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Heumilchwerbung zur
besten Milchkampag-
ne der Welt gekdrt -

Qualitat und Regionalitat

der Heumilch-Produkte
als Erfolgsrezept

Foto: International Dairy Federation

Auckland / Wien (11. November 2010) — Die Werbe- und
Marketingkampagne der ARGE Heumilch ,Heumilch — die
reinste Milch“ wurde heute Nacht von der International Dairy
Federation (IDF) mit dem Preis fur die weltweit beste
Milchwerbekampagne des Jahres 2010 ausgezeichnet.
Verliehen wurde der Preis beim World Dairy Summit in

Auckland, Neuseeland. 2 i

* Produktqualitat
» Ernteschlagkraft
e geringer Energiebedart
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» Anlagen mit groRerer Schlagkraft — grofRere
beluftete Flache, druckstabile Lufter

» dichte Bellftungsboxen mit grof3er Rosthdhe
und gutem Druckausgleich, kurze Kanale

P Solarwarmenutzung durch Dachabsaugung,
eventuell mit Fotovoltaik kombiniert

» Ersatz von olbefeuerten Warmluftofen durch
Luftentfeuchter oder Biomasseofen

» Luftentfeuchter mit variabler Drehzahl und
umschaltbaren Warmetauschern

P leistungsfahigere Steuergerate
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» variable Lufterdrehzahl, automatischer
Intervallbetrieb

» Einhaltung eines begrenzten elektrischen
Anschlusswertes (z.B. 50 A)

P automatische Umschaltung von
Umluft/Frischluftbetrieb bei Entfeuchtung

P variables Verhaltnis von Entfeuchterleistung
zur Lufterleistung

P Lifterlaufzeitsteuerung entsprechend dem
Trocknungszustand
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» Handbedienung Uber Ein/Aus-Schalter
» Handbedienung Lufter tber Frequenzwandler

* Luftersteuerung Ein/Aus Uber Intervallschalter/Heu- i st |
temperatur Tanp. 5ol | Klappm

» Entfeuchtersteuerung Ein/Aus Uber Hygrostat

* Entfeuchtersteuerung mit Frequenzwandler tber
Kaltemitteldruck

» Steuerung der Stromaufnahme von Lufter und
Entfeuchter unter Bericksichtigung des Anschluss-
werts

 Steuerung der Umluftklappe nach Lufttemperatur/
Luftfeuchtigkeit

 Steuerung Lufter, Entfeuchter und Umluftklappe (ev.
Heizung) unter Berlcksichtigung von Lufttemperatur,
Luftfeuchtigkeit, Trocknungsgrad, Anschlusswert,
Kaltemitteldruck bei einstellbarer Intervall-Nachtrock-
nung.

FiUr eine hohe Heuqualitat ist ein guter Grinlandbestand
Voraussetzung!




» grobstangeliges Futter aufbereiten

» nicht zu lange, aber aus Kostengrinden
auch nicht zu kurz vortrocknen, 2 — 3 mal
mit dem Kreiselzettwender bearbeiten

» \Welkheu mit 3 bis 10 Messern schneiden

» durch lockeres Beschicken fur eine
gleichmalige Durchluftung sorgen

» bereits wahrend der Beschickung beluften

» Gleichgewicht zwischen Luftfeuchtigkeit
und Heufeuchtigkeit beachten
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Sicherer Bereich ohne Wachstum von Pilzen, Hefen und
Bakterien erst unterhalb 60% relativer Luftfeuchtigkeit!

(Grafik nach HEISS und EICHNER) d

[Stunden]




Empfehlung von Karl Neuhofer &=
(ARGE Heumilch): ¥ idi

~Schlagkraft so auslegen, dass die

gesamte Ernteflache je Schnitt in 2

bis 3 Erntetagen bewaltigt werden
kann!“

Hausanschluss-Sicherung | moglicher Anschlusswert




Gesamigewicht [kg]
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Die Trocknung von frischem Gras
erfordert gegenuber einer ublichen
HeubelUftung mit rund 40 %
Anfangs-Feuchtegehalt etwa die 10-
fache Energie!

Daher erscheint diese Variante nur
bei extrem niedrigen Energiekosten
wirtschaftlich vertretbar.




Frischgut,
Blatter und Stangel
prall und griin

40% 35%

Anwelkgut, Wringprobe zeigt Nagelprobe an

Blatter bereits welk, ~ keine Feuchtigkeit  Stangeln zeigt
aber noch flexibel, an Stangelenden keinen Saftaustritt
leicht silbrige Hell- mehr mehr,

farbung, Material feine Blatter begin-
zéh nen zu rascheln

30%

Blatter lassen sich
zwischen den
Fingern zerreiben,
starke Brockelver-
luste

oben Grobabschatzung des

Trockenmassegehalts,
links Feuchtemessgerat

.einsonniges“ Welkheu,
Vortrocknung 4 2 Stunden,
_ Wassergehalt 54 %

T




Bei der Trocknung sattigt sich die Luft mit
Wasser, dabei wird Verdunstungswarme
verbraucht. Daher kuhlt sich die Luft je 0,5
g Wasseraufnahme/m? um 1 °C ab!

Nach der Sattigung kann die Luft kein
Wasser aufnehmen, es erfolgt daher auch
beim weiteren Durchstromen des Heus
auch keine Trocknung mehr. Eventuell
kann die gesattigte Luft an der
Stockoberseite beim Kontakt mit kalter
Umgebungsluft  eine Kondensschicht
bilden.
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Die Ausfuhrung der
Trocknungsboxen ist
entscheidend!

Kriterien fur Bellftungsboxen:

« Boxenflache 20 bis 25 m? je ha, Charge

« 60 m3 Boxenraum je ha fir 1. Schnitt,
ergibt trocken 30 bis 40 m3

» dichte Boxenwand

« ausreichende Rosthohe (mind. 50 cm)
zum Druckausgleich

» Randabdeckung (60 bis 90 cm)
 stromungsgunstiger Einblaskanal

R




Baustahiguier, 7. 8. AQ 82
Maschamwaite. 700 mm..

Abdeckung mit Baustahimatten, 100 mm

Maschenweite (z.B. AQ 82)
Rosttrager quer zum Luftstrom!




(Foto DI. A. Péllinger)

Umlenkung des
Luftstromes durch
quer verlegte
Rosttrager
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jalousieartige Luftleitflachen bei seitenparallelem Einblaskanal




Verstrebung mit Breitflanschprofil:
z.B. IPE 270 kombiniert mit Kantholz 24 x 16 cm
IPE 180 kombiniert mit Kantholz 16 x 14 cm

Boxenumwandung

z.B. Verlegeplatten OSB 19 mm

feuchtebestandig (z.B. OSB 3 oder 4),

typische Abmessung von OSB-Platten:
- 250 x 67,5 cm "

Abmessung
) Jewells mit Nut/Feder
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Luftgeschwindigkeit [m/s]
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Griingut moglichst mit einem Mahaufbereiter bearbeiten

mindestens 2-mal mit dem Kreiselzettwender breitstreuen und
lockern. Je feuchter, desto ,, scharfer kreiseln um die

Abtrocknung zu beschleunigen! Breitstreuen bei hoher Zapfwellen-
Drehzahl (480 — 500 U/min) und langsamer Fahrgeschwindigkeit (max. 6 bis 8
km/h). Bei gutem Wetter und leistungsfahiger Anlage kann eventuell noch am
ersten Tag eingefahren werden, sonst am folgenden Tag nach einem Einsatz des
Kreiselzettwenders. Zum Einfahren muss das Futter einheitlich aussehen.

mit dem Kreiselschwader locker schwaden und mit dem Lade-
wagen einfahren und abladen. Ein schonendes Ladesystem ist

von Vorteil (z.B. Férderketten), 3 bis 10 Messer. Eventuell mit
Dosierwalzen abladen.

mit der Krananlage das Welkheu locker und gleichmafig in die
Box verteilen, dazu Greiferzange ruttelnd 6ffnen und auf gleiche
Stockhohe achten. Verdichtete feuchte Stellen verderben auch
bei sonst glinstigen Trocknungsbedingungen!




ungleiche Beschickungshdhe
fuhrt zu einem Luftaustritt entlang
der Boxenwand!

sehr feuchte, verdichtete Stellen
werden zu wenig durchliftet und
verderben leicht!
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Kranbeschickung und Geblasebeschickung filhren zu ahnlichen Dichten.
Das Betreten des Heustocks eher vermeiden!

An der Einblasseite besonders locker beschicken, weil hier durch die
hohe Luftgeschwindigkeit der statische Druck gering ist!




Hohenmarken an der Boxenwand erleichtern
eine gleichmaRige Beschickung.

Sawicht 1]

Trocknungsverlauf bei einmaliger
Beschickung

1 [

unten Trocknungsverlauf bei
wiederholter Beschickung mit
kleinen Mengen

Guwieht 1]




Der ,Wasserdeckel” begrenzt die Schichthohe:

Beispiel:

=l feuchte Schicht mit 1,5 m Hohe,
=1 Dichte 80 kg/m3 ergibt je

4l Quadratmeter Stockflache 120 kg
B Welkheu.

il Bei 40% Wassergehalt (= 60% TM)
il sind in 120 kg Welkheu 120 * 0,4 =
48 kg Wasser enthalten.

zuldssig ist erfahrungsgemal} ein ,Wasserdeckel®
von 50 kg/m? entsprechend 2 Sack Zement je m?!

I ]

Bei 5 m Heustockh6he und 800
Pa wird z.B. etwa 20% des
Gesamtgewichts entlastet.

Der statische Druck tragt den Heustock
teilweise und vermindert das Zusammensacken.
Daher unbedingt wahrend der ersten 24 Stunden
den Ventilator durchgehend laufen lassen!

Bei 800 Pa Druck und 100 m2 Boxenflache betragt die Gewichtsentlastung des
Heustockes 80 kg je m2 oder insgesamt 8.000 kg = 8 t!




Bei Problemen mit dem Luftdurchsatz des Heustockes und drohendem
Zusammensacken kann die Heubox ausgeraumt und locker neu beschickt
werden! Dabei werden feuchte obere Schichten unten eingelagert, um den
~Wasserdeckel“ zu verringern. — Achtung: Brandgefahr bei Heutemperatur
Uber 35 bis 40 °C !

Bei vorhandener Dachabsaugung erkennt man das Nachlassen des Luftdurchsatzes
an der Kraft zum Offnen einer nach auRen aufgehenden Tir zur Lifterkammer:

Bei einer Tir mit etwa 2 x 1 m Abmessung (2 m? Flache)
wirkt bei 100 Pa Saugdruck insgesamt eine Kraft von 200 N
=20 kg.

Die zum Offnen nétige Kraft an der Tiirschnalle betragt
dann etwa 10 kg. Tatsachlich liegt der Saugdruck eines
Dachkollektors meist unter 100 Pa, daher liegt die typische
Kraft zum Offnen der Tiire in der GréRenordnung von 7 bis
12 kg.

Rundballen-
beltftung

ist wegen der Pressung
schwieriger und teurer
als Loseheutrocknung!

- -
gp

» Wassergehalt bei Ublichen Anlagen maximal 30 bis 35%, bei
gro3dimensionierter Warm-/Entfeuchtertrocknung auch héher

» Ballen mit gleichmaRiger Dichte (Presse mit variabler Kammer!)
trocknen meist besser, erfordern aber eher hdheren Druck

»ideal sind Ballen mit 100 bis 130 kg/m3 Dichte und 1,2 bis 1,5 m
Durchmesser, Pressdruck z.B. 60 bis 80 bar

» Luftdurchsatz ca. 1.000 bis 2.000 m3/h und Ballen,
Stromungswiderstand ca. 800 bis 1.300 Pa

» Ballen sollten moglichst einmal gewendet werden




Zwei verschiedene Press-Verfahren bilden
unterschiedlich zur Beluftung geeignete Ballen

verénderliche Kommer gleichbiesbande Kammer













Bremsleisten vor einer Ballenéffnung
sorgen bei einem Speisekanal mit
gleichbleibendem Querschnitt fiir eine
gleichmaRige Beliiftung. I

Ballenbellftungseinheit fir 8 Rundballen (Bild: RMH-Handelsagentur)

I ——




Ballenbellftungseinheit fir je zwei Rundballen (Bild Spindler)

Rundballenbeliftung aus der Ballenmitte (Weiterentwicklung System Haytech)




gelungenes

Rundballenheu
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6,88 MJ NEL/kg TM
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Eine sorgfaltige Planung entscheidet GUber den Erfolg
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Ventilator auswahlen:

« Volumenstrom 11 m3/s (= 40.000 m3/h)
je 100 m? belliftete Flache

» Gesamtdruck 100 bis 240 Pa/m
Stockhohe + 75 bis 100 Pa bei
Dachabsaugung + Druckverlust in
Warmetauschern (ca. 50 bis 100 Pa)

typisch 1.400 bis 1.600 Pa maximaler Druck
Umrechnung:
10 mm Wassersaule = 100 Pa = 1 mbar

y

Stromungswiderstand im Heu
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(Werte fir Ballendurchmesser 1,3 m)

Kennlinie des Ventilators beachten

1600 100
]

1.600
[11s]

1.400
]

1.200
w12 an

2
Wrkungagrad [%]

40

8O3
aa

1]
0
400 -
200 ! 4
15.000 20000 25000 30000 35000 40000 45000 50000 S5.000 BO.OCO

Volumanstrem [mih]

I———




1.800 ; ' | 0 100
1.600 | Gesamtdruck [ | | | g0
1400 | Kas
70
1200 1 {
Betriebspunkt -
1.000 | - - - yrenspul E
Wirkungsgrad 50 &
oo L E
L L
600 | 1
30
4“ } | 4 | 4 i i 2:'
Stromungswiderstand des Heus
200 | L 10
o 4 . ! ! } } | } . kO
10000 15000 20000 25000 30000 35000 40000 45000 50000 55.000
Volumenstrom [m3fh]

Schlauchende mit Metallrohr und symmetrischen Bohrungen,
wird unterhalb des Boxenrostes befestigt !
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Die passende Auswahl des Ventilators ist entschei-
dend fur die Trocknungswirkung aber auch fur den
Energieverbrauch!

Bei ein- und demselben Ventilator liegt der
Betriebspunkt selbst bei gleicher Drehzahl je nach
dem Gegendruck des Heustocks an verschiedenen
Stellen und damit bei unterschiedlichem Wirkungs-
grad.

Heustockhohe, Dichte des Welkheus und dessen
Zusammensetzung bestimmen neben dem
spezifischen Luftdurchsatz den Gegendruck.

R




0.3 — =i T
GrobsIrukturl Futten(W|azB Luzerne)

hat einen.geri gegeﬁ Strqmungsw@&rstand;
- als felnb_laftr“l' & '

Drehzahlanderung bei Ventilatoren

» Volumenstrom (Luftdurchsatz) ist
proportional zur Drehzahl

» Druck steigt mit dem Quadrat der
Drehzahl

» Antriebsleistung steigt mit der 3. Potenz
der Drehzahl

e, 3 e oG s YT
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Temperaturbestandigkeit

Drehzahl, Spannung, Leistung
bei unterschiedlicher Frequenz
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Anwarmung und Entfeuchtung
verbessern die Wasseraufnahme I ﬂ

Differenztenp.
Kanal-Heu 5.6°C

DachTemp 22.6°C
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Faustzahl:

je 10 md/s
benotigt man fur
1°C Anwarmung
12,5 kW.

g &

Feuchte Luft
bendtigt etwas
mehr Warme als
trockene.

8

Erfordariche Heizloistung kW]
g

Feuchte Luft ist
etwas leichter als
trockene!

&

Volumenstrom [m'ls)]
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BO
Em
E‘m
1]
g s0
P
£
)
)
10
0
0 2 4 & 8 10 12 14 18 18 20 22 24 2B 28 30
Anwdarmung [°C]

-



links Warmluftofen, oben Warmwasserkessel mit
Pufferspeicher




Dachabsaugung einplanen,
auch bei nicht idealer
Ausrichtung!

I————

Luftgeschwindigkeit
im Kollektor:

optimal 3 bis 6 m/s

Bretterschalung™

Dochpappe

Luftgeschwindigkeit in
Sammelkanalen etwa
maximal 4 m/s.

Wirkungsgrade erheblich

= grolder als bei Wasser-

* kollektoren (z.B. 42 bis 50%
ohne Abdeckung!)




Lufterkamimer

Quelle: Agroscope Ettenhausen-
Ténikon ART




Bei Verschalung der Pfetten-
Untersicht Abflussmdglichkeit
fur Leckwasser bereitstellen!
(z.B. durch Abkanten einer
OSB-Plattenseite)

Quelle: Agroscope Ettenhausen-Tanikon ART i

Exposition Dachneigung

(Abweichung von

Suden)

Grad 10°( 20°| 30°| 40°| bO°

0 (Sud) 98| 100 99| 96| &9

30 97 99| 98| 94| 88
60 95 94| 92| 89| 83
90 (West/Ost) 91 88| 84| 79| 72

120 88 81 73| 65| 57

150 86 /6| 65| 92| 39

180 (Nord) 85 74| 62| 47| 32

Ausnutzungsgrad der Sonneneinstrahlung in Abhangigkeit von

Dachneigung und Sudabweichung

Bei senkrechter Wand ca. 37% Ausnutzung gegeniiber 20°-Dach!

Quelle: Agroscope
Ettenhausen-Tanikon ART



Simulation der Luftstrdmung bei einem Pfettendach mit einseitiger Ansaugung
(Landertshammer)

Foto: Scharfetter




aulenliegender Sammelkanal bei einem
Pfettendach mit Briickenkran




Hybridkollektoren

Vorteile:

* teilweise besserer thermischer
Wirkungsgrad des Luftkollektors

* besserer Wirkungsgrad der
Solarzellen (0,3 bis 0,5 % je
Grad Kuhlung)

Nachteile:

* hoher Investitionsbedarf
(2 bis 4 €/Wp, bei grob 10 m? /kWp = 2.000 bis 4.000 €/kWp
oder 200 bis 400 €/m?)

* geringe oder fehlende Férderung

* Einspeiseelektronik nétig




Foto: Biolandhof Braun, Freising

Foto: Biolandhof Braun, Freising




Foto: Biolandhof Braun, Freising

feuchte Abluft
oder Frischluft

Verdampfer

Kompressor
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trockene,
warme Luft

Kondensator




Entfeuchter-Aggregat mit aufgesetztem Frequenzwandler.




¥ Entfeuchter 1 '
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| Entfeuchter im Nebenstrom mit Hilfsliifter £
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Im Diagramm wurde
eine Trocknung allein
durch Entfeuchtung
angenommen.

Bei Heutrocknung
wird jedoch im
Umluftbetrieb bis zu
30 % Wasser auch
an die
Umgebungsluft
abgegeben.

Damit verringert sich
der Energiebedarf
entspechend.
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gute Abstimmung
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steigt
» eventuelle Warmetauscher stets nach dem Entfeuchter
anordnen -

<<



Umluft/Frischluft-

Im Umluftbetrieb stellt sich ein
Klappe

Gleichgewicht zwischen der
Warmeerzeugung des
Entfeuchters und jener Warme
Abkiihlung durch ein, die zum Verdunsten des
Wérmeverlust des Wassers benétigt wird (zuztiglich
Gebaudes des Gebaude-Warmeverlustes).

i i

Ist die Entfeuchter-Warme gréRer
Abkihlung durch als die Verdunstungswarme
VSigunstung einschlieRlich Gebaude-
Anwarmung durch 1 1 Warmeverlust, so steigt die
iEntieuchten Temperatur der Trocknungsluft
an. Das fuhrt zu glinstigen
[:6\ o Betriebsbedingungen fir den

= Entfeuchter.

Nachteil: Wasser kann Uberwiegend nur
Uber den Entfeuchter abgefiihrt werden!
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Energieverbrauch [kWh/fkg abgetrocknetes Wasser
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Kaltbellftung Warmbeilftung
Sonnenkollaktor

Warmbellftung
Heizung

Warmepumpe
Luftentfeuchtung

Verfahren
Kaltbelliftung

Kaltbeltftung +
Solarkollektor

Kaltbeltftung +
Entfeuchter

Solarkollektor +
Entfeuchter

Kaltbellftung + Heizofen
(40 % Einschaltzeit)

spezifischer
Energiebedarf
[kWh/kg Wasser]

Energiebedarf
(63% auf 87% TM)
[kWh/t Heu]

95 (75 bis 115)

65 (40 bis 90)

105 (65 bis 130)

90 (70 bis 120)

2310l + 75 kWh




Berechnungsbasis: Trocknung von 37% auf 13% Wassergehalt

Kaltheldftung Kalibeliftung+  Kaltbellfung+  Kaltheliftung+ Luftentfeuchiung+
Solarkollektor  40% Olheizung  Luftentieuchtung  Solarkabektor

Preisbasis: Janner 2011

Haltbeliftung KaltbalGftung + Pﬁdﬁlh‘m-t Kalbelifiung+  Luftentfeuchtung +
Sclarkoliektor 40% Olheineng  Luftentfeuchiung Sofarkollektor
Aktualisiert: Janner 2011
Gebaudekosten und Kosten der Heuwerbung sind hier nicht beriicksichtigt
Berechnungsbasis fiir Trocknung von 37% auf 13% Wassergehalt




Kostenvergleich Heuwerbung/Garfutterbereitung
(Hubert Herzog LWK Salzburg)
Basis: Betrieb mit 35 ha Griinland (davon 15 ha Weide und 20 ha fiir Heuwerbung) und 40
Milchkiihen
Gesamtkosten pro Jahr unter Berticksichtigung der Férderung und Mehrverzehr durch Heu:

Heuvariante Fahrsilo Rundballensilage
Heuhallen- Heuhalle Winterfiitterung Ganzjahres- Winterfiitterung Ganzjahres-
bau vorhanden 200 Tage silage 200 Tage silage
40.802 € 26.706 € 31.400 € 29.264 € 33.441 € 34.208 €
Ergebnis:

Die Heuwirtschaft verursacht aufgrund des hohen Investitionsbedarfes (Fixkosten)
deutlich héhere Gesamtkosten als die Silowirtschaft.

Berlicksichtigt man jedoch die Zuschlage fur die Heuwirtschaft (Férderung,
Heumilchzuschlag), so ist die Heuvariante ohne Neubau der Halle allen anderen
Varianten uberlegen.

Bei der Silowirtschaft ist bei der Verfiitterung von Ganzjahressilage der Fahrsilo der
Rundballensilage deutlich Gberlegen. Die Ganzjahressilage mit Rundballen tbersteigt
unter Beruicksichtigung der Zuschlége fur die Heuwirtschaft sogar die Kosten der
Heuvariante mit Hallenneubau.

Foérderungen
z.B. im Land Salzburg:

* Investitionsforderung der Salzburger Landesregierung
derzeit anrechenbare Gesamtkosten je ha RLN:
300 € fur Ventilator
1.200 € fir Warmepumpe
Fordersatz gegen Rechnungslegung 10%, ab 2007 15%
» Forderzuschuss der , Salzburg-AG." fiir den Anschlusswert von
Warmepumpen: 200 €/kW fur die ersten 15 kW Anschlussleistung

Spezialtarife fur elektrische Energie

Je nach EVU verschieden.

Wahrend der Sommermonate gultig fur Ventilator + Warmepumpe.
Tarif ist gestaffelt je nach Abnahmemenge (etwa zwischen 9 bis
14 Cent/kWh ).







Motto flr eine erfolgreiche
Zukunft:

. Bild: Fam. Steiner




Berechnungsprogramm — Details zur Luftentfeuchtung
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Feuchtes Heu erwarmt sich selbst, es kann sogar zur Selbstentziindung
kommen. Dabei wird Sauerstoff verbraucht, Kohlendioxid und Wasser entsteht.

Bakterien und Pilze spielen dabei eine wesentliche Rolle.
Bei niedrigen Temperaturen werden vor allem Kohlenhydrate abgebaut:
C¢H, O +60, > 6CO,+6H,0 + 0,785 kWh (umgekehrte Assimilation)

1 Gramm-Mol Zucker (= 180 g) bringt beim Veratmen demnach 0,785 kWh
Energie, daneben entsteht 600 g Wasser (,Schwitzen®). Durch das Schwitzen des
Heus tritt in der Folge auch eine vermehrte Bakterientatigkeit ein. Weil das
entstehende Wasser spater verdunstet werden muss, ist der tatsachliche
Energiegewinn 0,785 kWh abztiglich der Verdampfungswarme von 600 g Wasser
(0,6 * 0,63 kWh/kg = 0,378 kWh), also 0,785 — 0,378 = 0,41 kWh. Umgerechnet
auf 1 kg verbrauchten Zucker entspricht das 1000*0,41/180 = 2,28 kWh.

Zur Verdunstung von 1 kg Wasser braucht man 0,63 kWh, das entspricht damit
0,63/2,28 = 0,28 kg Zucker. Dies ist einem gleichgrof3en Betrag in kg Starkewert
gleichzusetzen. Bei Heu mit 500 g Starkewert/kg entspricht das einer Menge von
etwa "2 kg Heu. 0,63 kWh verbrauchen demnach den Starkewert von %z kg Heu.
Bei Heupreis von 8 Cent/kg entspricht das 4 Cent. Bei einem Strompreis von 0,19
Cent/kWh ware bei Einsatz von Elektroenergie zum Verdunsten von 1 kg Wasser
nur 0,12 Cent erforderlich.
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» Wirtschaftseigenes Futter gewinnt
wieder an Bedeutung!

» Grundfutterqualitat ist wichtiger als
je zuvor.

» Heufltterung wird im Blickwinkel der
Tiergesundheit und der Ernahrungs-
physiologie zunehmend interessant!
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Die Wasseraufnahmefahigkeit der Luft
bestimmt die Trocknungsgeschwindigkeit

theoretische Werte (z.B. 17,3 g/m3 Luft bei 20 °C)
treffen nicht zu!

Durch den Entzug der Verdunstungswarme kuhlt
sich namlich die Luft wahrend der Trocknung ab.
Anstelle des theoretischen Sattigungsdefizits gilt
also nur das geringere ,adiabatische” Sattigungs-
defizit. Bei KaltbelUftung liegt dieser praktische
Wert bei 0,8 bis 1,2 g/m3 Luft.
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Starke Balken, kleine notwen-
dige Kanalhdhe. Spanplatte
auf seitlich angeschlagener
Latte, Einlegen von oben.

Kanalhéhe entspricht  der
notwandigen Balkenhdhe,
Spanplatte von unten bindig
mit Brett befestigt

Kanalhéhe nur wenig kleiner
als Balkenhdhe. Vormontier-
tes Breft, einlegen von oben.

Kanalhéhe entspricht  der
notwendigen Balkenhihe.
Lufileitplane  gespannt  wvon
unten befestigh, vor allem in
Altbauten mit Sparrendacherm.

Druckverteilung im Rostunterbau bei seitlicher Speisung (DI. Landertshammer)




» Trocknungszeit moglichst unter 70 bis 80 Stunden
halten — nie Uber 4 Tage

= die relative Feuchtigkeit der Trocknungsluft wegen
Mikroorganismen maoglichst unter 60% halten

= bis auf 12 bis 13% Wassergehalt trocknen

= auch bei Schlechtwetter Trocknung ermdglichen
(Anwarmung, Entfeuchtung)

» Welkheu-Schichthohe je Charge gering halten
(z.B. 1,5 bis 2,5 m)

= Zusammensacken des Heustocks durch
druckstabile Lifter verhindern
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